

鲲鹏展翅九万里

——以习近平同志为核心的中共中央引领中华民族迈向伟大复兴述评

(上接第1版)

从布宜诺斯艾利斯到大阪,从一通越洋电话到首次中美元首视频会晤,习近平总书记以坚决的姿态抵制各种霸凌行径,以负责任的态度寻求建设性对话,既捍卫了国家和人民的根本利益,也赢得了国际社会的尊重和敬佩。

打得一拳开,免得百拳来。

妥善处理香港“修例风波”,开展涉台、涉疆、涉藏、涉海等斗争,加快建设海洋强国,有效维护国家安全……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以“乱云飞渡仍从容”的战略定力、“独有英雄驱虎豹”的非凡气概,团结带领人民知难而进、坚韧向前,在伟大斗争中将伟大事业不断推向前进。

“反腐败斗争取得压倒性胜利,全面从严治党取得重大成果。”2018年12月13日召开的中央政治局会议释放重要信号。

反腐败斗争形势从2013年的“依然严峻”,到“依然严峻复杂”,再到2016年初的“压倒性态势正在形成”,及至“取得压倒性胜利”,这是何其艰难的历程。

自我革命,犹如拿起手术刀给自己动手术,刮骨疗毒才能去腐生肌。

在习近平总书记所作的党的十九大报告中,一个细节发人深思:过去的“打铁还需自身硬”变成了“打铁必须自身硬”。两字之差,彰显的是全面从严治党坚定信念,更是将自我革命进行到底的非凡勇气。

猛药去疴、壮士断腕,坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”。党的十八大以来,400余名中管干部“落马”,查处周永康、薄熙来、孙政才、令计划等严重违纪违法案件。反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,党在革命性锻造中更加坚强。

志不求易者成,事不避难者进。

党的十八大以来,习近平总书记既挂帅又出征,亲自推动很多议论多年、裹足不前的深层次改革破冰启动,挥师打赢人类反贫困史上最伟大的决战,对人民军队进行整体性革命性重塑,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。

滾滾长江,浩浩黄河,哺育华夏儿女,滋养民族精神。

2021年10月20日,习近平总书记专程来到黄河入海口码头,凭栏远眺:“今天来到这里,黄河上中下游就都走到了,我心里也踏实了。”

新中国成立之初,毛泽东同志提出“要把黄河的事情办好”,并打算组织马队视察黄河,深入调研如何让黄河安澜,但这个愿望最终没能实现。

党的十八大以来,习近平总书记的足迹行至大江南北、大河上下,着眼长远提出长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展,确立起国家的“江河战略”。

“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”习近平总书记的时间观,远不止十年、百年。

把脉经济发展,驳斥“唯GDP”观点,明确高质量发展路径,推动中国经济行稳致远;谋划长江经济带发展,作出“共抓大保护、不搞大开发”重大决策,把生态文明建设作关系中华民族永续发展的千年大计;建设雄安新区,强调“稳扎稳打,久久为功”,打造“未来之城”……

习近平总书记以马克思主义政治家、战略家的胆略,谋划国内外大局,惊涛骇浪中坚如磐石,风险挑战中运筹帷幄,赢得全党全军全国各族人民的衷心爱戴和高度信赖。

2016年金秋,党的十八届六中全会。

在锤头镰刀组成的巨型党徽前,中央委员会以举手表决方式,一致通过全会公报,明确了习近平同志的核心地位。

我们这样一个有着14亿多人口的大国,必须有一个众望所归的领袖;我们这样一个有着9500多万党员的大党,必须有一个坚强的领导核心。

实践一再证明并将继续证明,拥有富有远见、成熟稳定的领导核心,是人民之幸、国家之幸、时代之幸,是中华民族实现伟大复兴的决定性因素。

登高壮观天地间——坚持真理、与时俱进,思想之光指引伟大实践

2021年12月8日至10日,北京京西宾馆,新时代第10次中央经济工作会议举行。

世纪疫情之下,作为全球第二大经济体、最重要增长引擎的中国,如何定调布局,举世瞩目。

“必须坚持党中央集中统一领导”“必须坚持高质量发展”“必须坚持稳中求进”“必须加强统筹协调”——习近平总书记以“四个必须”深刻阐明中国经济逆风破浪的密码,为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵。

理论的先进是最大的先进性,理论的主动是最大的主动性。

2015年2月14日一早,延安杨家岭中央大礼堂。

正在陕西考察的习近平总书记来到这里,瞻仰党的七大会址。党的七大将毛泽东思想写在党的旗帜上,“极大地加速中国革命胜利的进程”。

置身当年会场,倾听历史启迪,习近平总书记深有感触:“我们党之所以能够历经考验磨难无往而不胜,关键就在于不断进行实践创新和理论创新。”

回望百年,中国共产党“顶”马克思主义之“天”、“立”中国国情之“地”,以生生不息的真理火种、与时俱进的创新理论,带领人民不断从胜利走向胜利。

2017年10月,党的十九大庄严宣告“中国特色社会主义进入了新时代”,同时将习近平新时代中国特色社会主义思想载入党章,写在百年大党的旗帜上。

历史的进程从哪里开始,思想的进程就从哪里开始。然而,新的时代绝非在自然演进的逻辑中到来,新的思想也绝非在轻松顺利的条件下创立。

思想之伟大,正在于应历史之变、解时代之问,指引中国由富向强的关键一跃。

时间回到九年前。

经过改革开放后几十年的高速增长,中国发展已站到新的起点,社会主要矛盾发生了事关全局的历史性变化。

从“落后的社会生产”到“不平衡不充分

的发展”,从“物质文化需要”到“美好生活需要”,迫切呼唤新的理论指引新的实践。

如何解决从“有没有”“快不快”到“好不好”的深刻转变?

从鲜明作出新常态的重大论断,到推进供给侧结构性改革的重大部署,再到创造性提出新发展理念的重大飞跃,中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

如何在变革创新中夯实国家的长治久安?

以“五位一体”铺展总体布局,以“四个全面”谋划战略布局,以划时代的气魄真刀真枪全面深化改革,推动制度更加成熟和定型。

如何确保市场经济条件下党的长期执政?

坚持“打铁必须自身硬”,“以伟大自我革命引领伟大社会革命”,深入推进全面从严治党,使党在革命性锻造中浴火重生,探索出一条跳出历史周期率的有效路径。

“同往常一样,我无论多忙,都要抽时间到乡亲们中走一走看一看。”

九年多来,习近平总书记的步履遍及31个省、区市的城乡、厂矿、学校、社区,翻山越岭,跋山涉水走过14个集中连片特困地区,深入20多个贫困村。

问冷暖、看谷仓、掀锅盖,每到百姓家中,都关心备至。

磨豆花、打糍粑、贴福字,每同群众在一起,总那么平易近人。

2021年10月21日,习近平总书记在山东东营考察时正值大豆收获季节。总书记走进田里,弯腰摘了一个豆荚,剥出一粒大豆,放在口中细细咀嚼:“豆子长得很好。”

在田间地头,总书记对老乡常说“我们都是种庄稼出身”。看稻粒成色、给葡萄疏花序、摘柚子,这些活儿总书记都很熟悉。

在百姓中间,总书记强调“永远保持对人民的赤子之心”。大雨中卷起裤腿、合影时让年长者落座、吃“红军饭”时为官兵夹菜,总书记的微小举动温暖人心。

2020年3月10日,正是新冠肺炎疫情防控吃紧阶段,习近平总书记专赴“封城”中的武汉,走进社区,亲切慰问。

从百岁老人到新生婴儿,不放弃每一个生命。“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”总书记的话语重若千钧。

他始终同人民想在一起——

“人民群众关心的问题是什么?是食品不安全、暖气热不热、雾霾能不能少一点、河湖能不能清一点、垃圾焚烧能不能有损健康、养老服务顺不顺心、能不能租得起或买得起住房,等等。”

2016年12月21日,习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上历数民生关切事。

推进厕所革命、垃圾分类,防治“小眼镜”、减轻学生负担,持续增加居民人均可支配收入,整合城乡居民医保,大范围建设保障性住房,开展扫黑除恶专项斗争……在补短板、强弱项中,人民群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

2021年9月,习近平总书记来到陕北,在高西沟乡亲们说“日子好了,现在白面、大米、肉都可以吃”,由衷感叹:“现在不是说稀罕吃白面和猪肉了,反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。”

当年在梁家河,习近平深知乡亲们的一大愿望就是饱餐一顿肉,并且经常吃上肉。

“我们这一代人有这样一個情结,一定要把我们的老百姓特别是我们的农民扶一把,社会主义道路上一个也不能少,共同富裕、全面小康,大家一起走这条路。”2020年全国两会期间,习近平总书记谈及往事,情真意切。

谋求全体人民的幸福,习近平总书记率领全党全国各族人民,义无反顾打赢脱贫攻坚战,坚决出敌,攻城拔寨,不获全胜不收兵。

832个贫困县全部摘帽,128万个贫困村全部出列,近1亿农村贫困人口实现脱贫,中国历史性地解决了绝对贫困问题,伟大奇迹彪炳史册。

建党百年之际,习近平总书记在天安门城楼庄严宣告:中华大地上全面建成了小康社会!脱贫攻坚后全面乡村振兴,全面小康后促进全体人民共同富裕,美好生活图景在更广阔的时空铺展。

他始终同人民干在一起——

2020年9月17日,习近平总书记就谋划“十四五”发展主持召开基层代表座谈会。

在教育一线工作了近30年,乡村教师盘玖玖向总书记反映偏远民族地区老师数量不足、好的老师留不住。

“你反映的问题很实际。”习近平总书记回应道,“十四五”时期要着力解决这个问题,要好好研究。”

一个多月后,党的十九届五中全会通过的“十四五”规划建议明确提出:“促进教育公平,推动义务教育均衡发展 and 城乡一体化”。

习近平总书记在那次座谈会上指出:“人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。”

从300多名第一书记和驻村干部挺进扶贫一线,到4万多名医务人员毅然“逆行”……中国人民众志成城、阔步向前,在新时代征程上夺取了一个又一个胜利。

人民是历史的创造者,是真正的英雄。

在总书记“我将无我、不负人民”崇高情怀感召下,在全党上下“实干兴邦”的实践中,“社会主义是干出来的”“幸福是奋斗出来的”成为全社会共同信念。

“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”

潮起东方万象新——胸怀天下、立己达人,引领人类文明进步潮流

2017年10月31日,上海-嘉兴。

党的十九大闭幕一周后,习近平总书记带领中共中央政治局常委,回到中国共产党的诞生地。

反映列强瓜分中国的漫画《时局图》、清末给列强赔款的惊人数字……一幅幅展品前,习近平总书记久久凝视:“多耻辱啊!多耻辱啊!那时的中国是待宰的肥羊。”

回望中国近现代史,回望中国与世界的关

系,多少无法遗忘的伤痛。

中华民族追寻伟大复兴的历史进程,就是从列强压迫欺凌中奋起、重新自立于世界民族之林,进而日益走近世界舞台中央、为人类文明进步作出新的更大贡献的进程。

党的十八大以来,国际格局加速调整演进,世界进入动荡变革期。面对严峻复杂环境,如何确保民族复兴进程不被迟滞甚至阻断,继续推进人类和平与发展的崇高事业?

习近平总书记放眼人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史,为新时代中国外交指明了“服务民族复兴、促进人类进步”这条清晰主线。

2019年5月,习近平总书记的一次国内考察,引起海内外广泛关注。

看战略资源储备、访中央红军长征集结出发地于都、主持召开推动中部地区崛起工作座谈会……看似寻常的江西调研行程,蕴含“胸怀两个大局”的深谋远虑。

“一个是中华民族伟大复兴的战略全局,一个是世界百年未有之大变局,这是我们谋划工作的基本出发点。”习近平总书记深刻指出。

“世界正经历百年未有之大变局”,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略判断。

新时代,中国外交最重要的使命,就是在世界大变局中开创新局、在世界乱局中化危为机,推动民族复兴航船在可以预见的狂风暴雨和难以想象的惊涛骇浪中行稳致远。

41次出访,足迹遍及五大洲69国;举办二十国集团领导人杭州峰会、“一带一路”国际合作高峰论坛等重大主场外交;疫情中以视频、电话等方式密集开展“云外交”……九年多来,习近平总书记以元首外交的亲力亲为,引领中国特

别大国的霸权、霸道、霸凌,面对种种围堵、打压、捣乱、颠覆行径,以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄、指挥若定,团结带领14亿多中国人民,以不信邪、不怕鬼的精神坚决斗争到底,顶住前所未有的外部压力,展现出坚如磐石的志气、骨气、底气。

风雨不动安如山,巍然砥柱立中流。

习近平总书记在国际舞台的大国领袖风范,赢得国际社会由衷钦佩与普遍赞誉:“杰出的领导人”“担当现在和创造未来的人”“有着巨大自信和坚定意志的领导人”。

经受住一系列重大外部风险挑战考验,中国共产党领航“中国号”巨轮,驶向更为广阔的海域,开启更加壮阔的航程。

在坚守中国道路中,创造人类文明新形态——

北京时间2021年7月6日晚,一场主题为“为人民谋幸福:政党的责任”的特殊“云峰会”——中国共产党与世界政党领导人峰会举行。

当习近平总书记在北京发表讲话,从早晨的古巴哈瓦那,到午后的刚果共和国布拉柴维尔;从傍晚的哈萨克斯坦努尔苏丹,到深夜的瓦努阿图维拉港……跨越时差,也超越社会制度、意识形态、文化传统、发展水平,160多个国家500多个政党和组织的代表,全神贯注,认真聆听。

走什么样的发展之路,对广大发展中国家而言,是世纪之问。

“历史终结论”也曾鼓噪一时,“现代化就是西方化”的迷信笼罩“地球村”上空。然而,历史反复证明,不顾本国国情、照搬西方模式,不是水土不服,就是成为他国附庸。

领导世界最大执政党、最大发展中国家走向复兴,习近平总书记志不改、道不变的使命担当,产生着日益强大的影响力和感召力。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国人民坚持走好自己路、办好自己事,成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

随着中国特色社会主义的优越日益彰显,越来越多的国家开始主动“向东看”,渴望从中国智慧和中国特色经验中寻求启示与借鉴。拥有五千年历史的中华文明创新性崛起,已成为深刻影响人类未来的重大历史性事件。

在谋求天下大同中,构建人类命运共同体——

站在历史的十字路口,世界怎么了、我们怎么办,是时代之问,更是未来之问。

习近平总书记以深邃思考给出“中国答案”——推动建设新型国际关系,推动构建人类命运共同体,实现各国利益共生、权利共享、责任共担,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

构建这样一个“人类命运共同体”,是秉持正确历史观、大局观、角色观的新时代中国共产党人,为建设更加美好世界提供的总方案。

它继承和发展了马克思主义关于“自由人联合体”的构想,寄托着中华文化对“天下一家”的憧憬与向往,凝聚起各国人民追求美好生活的最大公约数,先后写入联合国多份决议,成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。

2013年金秋,着眼于推动各国共同发展和民生改善,习近平总书记在绵延千年的陆海古丝绸之路中获得灵感,创造性地提出共建“一带一路”重大倡议。

一石激起千层浪。八年多来,从挥洒“大写意”到细绘“工笔画”,从落子谋局到推动高质量发展……145个国家、32个国际组织同中国签署200多份共建“一带一路”合作文件,各方共商共建共享的和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路越走越宽……

面对团结还是分裂、合作还是对抗、开放还是封闭、多边还是单边的重大考验,以习近平同志为核心的党中央,引领新时代中国坚定站在历史正确的一边、站在人类进步的一边,

携手世界上一切进步力量,推动历史车轮滚滚向前——

从倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观,到弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值;

从携手应对气候变化、呵护人与自然生命共同体,到提出全球发展倡议、共建全球发展命运共同体;

从建立起覆盖全球的伙伴关系网络,到向120多个国家和国际组织提供超过20亿剂新冠疫苗;

从创新举办进博会、服贸会、消博会等高水平对外开放展会,到建设自由贸易试验区和自由贸易港;

从日夜穿行的“钢铁驼队”中欧班列,到让“山不再高、路不再长”的中老铁路……

习近平总书记以全人类谋福祉的世界级领袖担当,引领各国共同绘制出一幅追求和平、发展、合作、共赢的壮美画卷,奏响了一曲共建人类命运共同体的恢宏乐章。

踏进2022年的门槛,回首百年奋斗风雨路,更感人间正道是沧桑。

今天,在中国共产党领导下,中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣气象。古老的国度焕发青春,自信自强,以世界和平建设者、全球发展贡献者、国际秩序维护者、人类文明促进者的崭新形象,巍然屹立于世界东方。

直挂云帆济沧海——接续奋斗、勇毅前行,赢得更大的胜利和荣光

2021年12月31日晚,华灯初上,万家团圆。

新年钟声即将敲响之际,习近平总书记发表热情洋溢的新年贺词。深情回望过去一年难忘瞬间,殷殷寄语新的一年美好前景,温暖的话语直抵人心,在14亿多中国人民心中澎湃激荡。

2022年,对中国意味着什么?又将开启怎样一段激动人心的航程?

“过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”新时代领路人的深邃目光,望向更加辽阔的未来。

百年奋斗的历史坐标轴上,中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局交织激荡,勾勒出又一个宏阔而复杂时代背景——

审视国内,尽管经济发展和疫情防控保持全球领先地位,实现了“十四五”良好开局,但经济恢复仍不稳固、不均衡,需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力日益凸显。

放眼国际,单边主义、保护主义、霸权主义甚嚣尘上,守成大国对新兴大国的打压遏制变本加厉。世纪疫情冲击下,百年变局加速演进,外部环境更趋复杂严峻和不确定。

是挑战,更是机遇。

汲取着百年奋斗历史经验,中国共产党带领亿万中华儿女披坚执锐、迎难而上,昂首踏上新的伟大征程。

2021年12月14日,雪域高原彩旗飘扬。湛蓝的天空下,第二个百年奋斗目标标志性工程——川藏铁路西藏段全线建设现场推进会在西藏昌都举行。

这是人类历史上地质条件最复杂、建设挑战最艰巨、单体项目投资最大的铁路建设工程,彰显着以习近平同志为核心的党中央经略西部、谋定全局的宏大手笔。

从脱贫攻坚到乡村振兴,从全面小康到共同富裕,深入实施区域重大战略,加快构建新发展格局……习近平总书记以宏阔视野、如椽大笔,擘画着全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。

白洋淀旁,河北雄安新区塔吊林立,各项建设如火如荼,进入承接北京非首都功能疏解和大规模建设同步推进的重要阶段;

黄土高原,千沟万壑孕育生机勃勃,生态治理和发展特色产业有机结合,走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路;

之江大地,数字经济和实体经济深度融合,城乡区域差距不断缩小,高质量发展建设共同富裕示范区大潮澎湃;

……

目标明确,路径清晰,方法科学。掌握历史规律的中国共产党人,以更加强烈的历史主动精神谋划全局、引领发展,推动“中国号”巨轮劈波斩浪、一往无前。

2021年12月6日,北京南海海。习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,审议了中国共产党历史上首部党内监督专项工作条例——《中国共产党纪律检查委员会工作条例》。

过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功?中国共产党是什么、要干什么?如何跳出治乱兴衰的历史周期率?党的十九届六中全会提出的三个“历史之问”,叩问着百年大党从哪里来、到哪里去。

犹记新中国成立前夕,毛泽东同志带领党中央从河北西柏坡出发时,曾意味深长地说,“今天是进京赶考的日子”“我们都希望考个好成绩”。

70多年后的今天,百年大党踏上新征程的关键时刻,习近平总书记再次以“赶考”勉励9500多万党员:“我们一定要继续考出好成绩,在新时代新征程上展现新气象新作为。”

永葆自我革命精神,增强全面从严治党永远在路上的政治自觉,以伟大自我革命引领伟大社会革命,中国共产党必将战胜前进道路上的一切风险挑战。

历经九年多来伟大斗争的风雨洗礼,全党党员干部深刻感悟到,形成核心、拥护核心、捍卫核心,始终是我们应对大变局中保持战略优势的不二法门、关键一招、最大底气。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

以咬定青山不放松的执着、行百里者半九十的清醒不懈奋斗,敢于斗争、善于斗争,逢山开道、遇水架桥,中国人民孜孜以求的美好梦想终将成为现实。

接续奋斗、勇毅前行,在过去一百年赢得了伟大胜利和荣光的中国共产党和中国人民,必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光!

(新华社北京1月1日电)